

Ο ιατρικός τουρισμός θα απογειώσει τους επισκέπτες στα 24 εκατ. το 2021

Του **ΣΤΑΘΗ ΚΟΥΣΟΥΝΗ**

Ο αριθμός των Ελλήνων που ταξιδεύουν στην Αγγλία για ιατρικούς λόγους αυξήθηκε ραγδαία τη διετία 2009-2010, σύμφωνα με μεγάλη έρευνα για τον ιατρικό τουρισμό στη Βρετανία, που πραγματοποιήθηκε από το London School of Hygiene and Tropical Medicine και το Πανεπιστήμιο York και χρηματοδοτήθηκε από το Εθνικό Ινστιτούτο Υγείας. Η τάση αυτή, κατά την έρευνα, αποδίδεται στην κρίση, που είχε ως αποτέλεσμα τις σοβαρές περικοπές στον δημόσιο τομέα, συμπεριλαμβανομένης της υγείας.

Η έρευνα αναδεικνύει πόσο σημαντικός είναι σε επίπεδο εσόδων ο ιατρικός τουρισμός για έναν προορισμό. Στην τουριστική οικονομία της Αγγλίας συνεισφέρει ετησίως 219 εκατ. λίρες. Να σημειωθεί ότι για την τριετία 2009-2012, οι Έλληνες που ταξίδεψαν για λόγους υγείας στο εξωτερικό ξόδεψαν πάνω από 45 εκατ. ευρώ, σύμφωνα με στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος. Σε έκθεση για τον ιατρικό τουρισμό που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα στην Τουρκία, δημοσιοποιήθηκαν στοιχεία του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας, σύμφωνα με τα οποία, το 2012 ταξίδεψαν 43,5 εκατ. άνθρωποι για ιατρικούς λόγους, ξοδεύοντας 400 δισ. δολάρια. Οι εκτιμήσεις του Οργανισμού είναι ότι το 2020 θα ταξιδέψουν 100 εκατ. άνθρωποι για ιατρικούς λόγους, ξοδεύοντας 1 τρισ. δολάρια.

Στην Ελλάδα, μόλις πρόσφατα, έπειτα από 15 χρόνια συζητήσεων από διάφορους αρμόδιους κατά καιρούς κυβερνητικούς παράγοντες, υπογράφηκε η κοινή υπουργική απόφαση από τους υπουργούς Τουρισμού και Υγείας, Ολγα Κεφαλογιάννη και Αδωνι Γεωργιάδη, για την ανάπτυξη του ιατρικού τουρισμού στη χώρα μας.

Ένα από τα έξι κύρια προϊόντα που θα πρέπει να αναπτυχθούν στον ελληνικό προορισμό προκειμένου να αναρριχηθούν τα τουριστικά μεγέθη σε υψηλότερα επίπεδα είναι ο ιατρικός τουρισμός, όπως αναφέρει μελέτη της McKinsey, που διενεργήθηκε για λογαριασμό του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων. Στόχος, σύμφωνα με την έρευνα, είναι με την ανάπτυξη των κύριων και υποστηρικτικών προϊόντων να φθάσουμε έως το 2021 σε αξίες



Μερικές από τις ιατρικές περιοχές που θα μπορούσε να εστιάσει η Ελλάδα είναι η ορθοπεδική, καθώς έχει διαθεσιμότητα υποδομών, τεχνολογίας και ταλέντου και η πλαστική χειρουργική, γιατί το κόστος στη χώρα μας είναι χαμηλότερο σε σύγκριση με άλλες χώρες της Δυτικής Ευρώπης.

Σύμφωνα με έρευνα, αν η Ελλάδα θέλει να αυξήσει περαιτέρω τα τουριστικά μεγέθη της, οφείλει να αναπτύξει τον ιατρικό τουρισμό.

ξένων επισκεπτών έως τα 24 εκατ. από 17,5 εκατ. σήμερα (αύξηση 31%), σε συνολικό τζίρο έως 34 δισ. ευρώ από 22 δισ. ευρώ (+48%) και σε 1 εκατ. θέσεις εργασίας (+300.000). Σε ό,τι αφορά τον ιατρικό τουρισμό, προτείνεται η πλήρης αξιοποίηση της αδρανούς δυναμικότητας σε ιδιωτικές κλινικές, των υφιστάμενων υποδομών και του υψηλής ποιότητας ιατρικού προσωπικού, η επικέντρωση σε συγκεκριμένες ιατρικές επεμβάσεις στις οποίες η Ελλάδα διαθέτει ανταγωνιστική τιμολόγηση ή ρυθμιστικό νομικό πλαίσιο και η παροχή κινήτρων για απόκτηση διεθνών διαπιστευσεων ποιότητας.

Επεμβάσεις

Ως πιθανές «ιατρικές» περιοχές εστίασης για επεμβάσεις με νοσηλεία αναφέρονται η ορθοπεδική, καθώς η Ελλάδα έχει διαθεσιμότητα υποδο-

μών, τεχνολογίας και ταλέντου και η πλαστική χειρουργική, γιατί το κόστος στη χώρα μας είναι χαμηλότερο σε σύγκριση με άλλες χώρες της Δυτικής Ευρώπης.

Γονιμότητα

Από την άλλη πλευρά, ως πιθανές περιοχές εστίασης για επεμβάσεις χωρίς νοσηλεία αναφέρονται η θεραπεία γονιμότητας, καθώς είναι χαμηλό το κόστος και υπάρχει υψηλή διαθεσιμότητα κλινικών γονιμότητας, οι επεμβάσεις ματιών, επειδή υπάρχει πρωτοπορία στην τεχνική LASIK και η οδοντιατρική γιατί υπάρχει υψηλή διαθεσιμότητα οδοντιάτρων. Επίσης, για μακροχρόνια φροντίδα αναφέρεται η αιμοκάθαρση γιατί η Ελλάδα είναι ένας δημοφιλής τουριστικός προορισμός και με την κατάλληλη υποδομή μπορεί να παρέχει πρόσβαση και σε ασθενείς με νεφρική ανεπάρκεια.

Τέλος, μπορούν να αξιοποιηθούν τα κέντρα αδυνατίσματος, καθώς η χώρα μας είναι χώρα - πηγή της μεσογειακής διατροφής, η οποία είναι διεθνώς αναγνωρισμένη ως μία από τις καλύτερες για την επίτευξη του βασικού στόχου, που είναι η διατήρηση του βάρους σε λελογισμένα επίπεδα, χωρίς κάποια ιδιαίτερη επίπτωση στην υγεία των ανθρώπων.